

他站在莽莽黄沙之中,大漠 的狂风裹挟着细沙,一下下拍击 着他的肩背,就连脸庞似乎也被 黄沙磨砺得焦黄且粗糙。他收 回远眺的目光,只是随手掸了掸 肩上的黄沙,就又坚毅地向戈壁

"主任,您来了。"一个小同 志轻声打着招呼。连夜的劳累 使年轻人眼中布满血丝。"不过 是二十出头的年纪,正是贪睡的 时候。"他看着眼前这个年轻的 同志,"去休息一下吧。下一轮 数据我来盯着。"他拍拍年轻人 的肩膀,径直向研究室走去。

昏黄的光照射在桌面上,他 坐下,拿起笔。刚刚休息了几个 小时的同志陆续来到身边,替换 连夜工作的同志。他像往常一 样开始了反复计算。肩膀还是 习惯性酸痛,他轻捶了几下,疼 **痛没有丝毫缓解。他索性停下** 来不去管它,只是继续勾画着。 直到眼睛酸涩,他才扬起头,透 过窗户,巨大的导弹静静地矗立 在大漠之上。天空碧蓝深邃,导 弹闪着耀眼的光。

无数个艰难的日子就这样 ·天天过去了。

终于,今天,这个重要的日 -"全体人员注意!导弹准

备就绪,可以点火! 各就各位!" 广播中,他沉稳的声音响起。他 深吸一口气,继续发出指令。

北京市第五中学分校学生 卢刘熹月

倒计时开始了,他脑海中闪 一个又一个片段。"三!"他想 起了当初怀揣梦想离家求学的 时候,师父拍着他的肩膀,语重 心长地嘱托。那时,他就明白, 他要挑起的是导弹科研事业的

!""我工作上有变化,今 后可能没法陪伴在你和孩子们 身边。"那是多年前,他不敢看妻 子的目光。妻子无声地拉起他 的手,放在自己瘦削的肩上:"放 心,我的肩膀虽比不得你的厚 实,但咱家的担子我还挑得起 来。去吧,我们支持你。"那个清 晨,那单薄的肩膀为他挑起家的 重担,那坚毅目光的注视,让他 的肩膀挺得笔直,去承担祖国的

一!"他沉声发出最后的信 号。祖国的信任、师父的嘱托、 妻子的担当,这一切都让他再一 次使劲挺起肩膀。

片刻沉寂后,"嘭一 大的声响在沙漠中震荡,一朵 极大的蘑菇云在茫茫沙漠中升 腾而起,像一个巨人的怒吼,撼 天震地。几个监视器相继失去

了信号,他知道那是冲击波的 作用。他静静地盯着剩下的几 块屏幕

周围的人群开始爆发出巨 大的欢呼声。欢呼声一浪高过 一浪,他还只是怔怔的。直到 工作人员与他拥抱,使劲拍着 他的肩膀:"我们成功了!我们 成功了!"人们涌出室外,他们 奔跑着、欢呼着,激动地相拥在

"我们成功了。"他喃喃着, 泪水难以抑制地涌出眼眶。阳 光透过层层云朵,在大片尘雾 中,形成一条光亮的通路。这光 直射在他的肩上,灿烂非凡!

小作者由浩瀚空旷的沙漠 起笔,透露出科研工作者的孤独 与坚守。下一个画面,年长的他 主持工作,对年轻工作者的心 疼,让这个人物充满了慈父的温 情。三个倒数,又幻化出几个画 面,妻子柔弱的肩撑起家,他的 肩上则是国的重托。本文构思 巧妙,情感深沉,文字含蓄流畅, 很有动人心魄的力量。

(指导教师:张扬)



劳动让我成长

清华大学附属中学学生 徐一博

一根根整齐的面条,一个个 多汁的西红柿,一张张欢快的笑 脸……我回想起在农机站的劳 动经历。那次劳动,让我成长。

初到农机站,老师简单说完 手擀面的做法,我便毫不犹豫地 奔向那一盆白花花的面粉。我 当时还幼稚地认为,只要跟着老 师说的步骤走就能成功。

面粉和了水,一个白胖胖的 面团随即呈现于眼前。下一步 就要切成面条了,我抽起刀,感 觉做面不费吹灰之力。看着一 个合适的位置,我猛地劈了下 去。面团却像一个调皮的孩子, 凹了进去,却偏偏不断。我斜着 刀割来割去,最终切出一根粗细 不一、边缘极其不平的面条。看 来,只按照现有的理论步骤做 事,并不能使劳动变得简单。

经过几次失败后,我决定 尝试自己探寻方法。我开始慢 慢去切,找寻面团变形的规律 与下刀的方位。一次次尝试, 面条虽依旧奇形怪状,但却比 第一次有所改善。终于,我找 到了自己的节奏。我先用左手 抵住面团两边,再用刀大致划 出一道轨迹;准备就绪后,把刀 竖直贴在轨迹上,趁面团不注 意,迅速切下,再连忙把左手抽 出来协助右手发力,切成一根 完美的面条。在手、刀、面配合 之下,我的刀功终于成长,通 过自己的劳动,切出了一根根 整齐的面条。

是时候煮面了。吸取前面 步骤的经验,我已经掌握了些 方法,不准备再循规蹈矩地说 煮几分钟就是几分钟,而是每 隔一段时间夹一根,观察成色 与光泽。没过一会儿,由我亲 自劳动得来的面条正式出锅 了,与同学做的西红柿卤一拌,

面的筋道与西红柿的酸甜多汁 完美融合。我成功了!

通过这次劳动,我不仅在 刀功上有了成长,还从理论知 识中总结出自己的劳动经验, 找到自己的节奏。"昼出耘田夜 绩麻",在今后的劳动生活中, 我也要努力找出规律,注重方 式和方法,戒骄戒躁,不断取得 成长和进步。

作者通过一次做面条的经 历,获得了劳动技能和个人意识 上的双重成长。特别值得注意 的是,他的语言精炼且不失生 动,对劳动过程的描写活灵活 现,个人感悟的生发也水到渠 成,使全文浑然一体。

(指导教师:徐利)

姥爷的鸡蛋膏儿

北京市第一四二中学学生 高钰萱

晌午的太阳透过云雾, 洒了一屋暖融融的光,给姥 爷的身影笼上一层薄薄的 光晕。他正在系一条藏蓝 色围裙。看到我,姥爷乐呵 呵地说:"中午做鸡蛋膏儿, 行不? 你肯定喜欢。"

我的肚子应景地咕咕 响起来,回忆随之翻涌。当 我尚不及灶台高时,不爱吃 饭,一日三餐都没有食欲, 姥爷也曾对我说过这样的 话。年幼的我仰起头,好奇 地问他:"鸡蛋膏儿?和生 日蛋糕一样吗?""不,不,但 是比蛋糕好吃哩!"姥爷自 信的笑容如在眼前,他那浓 重的辽宁口音带着儿化。

鸡蛋膏儿的做法虽然 简单,却需要准确地把握每 一步。鸡蛋与水的比例很 有讲究,水多则不成型,水 少则口感硬。水温亦需适 中,鸡蛋膏儿才鲜嫩。蛋液 得搅拌均匀,若出现泡沫, 要用筷子分离或等它自然 消失……这都是姥爷的"秘 笈"。"看起来很简单的事, 背后都是有学问的。"他语 重心长地说,眼里闪烁着得 意的光芒,"不过呢,我给你 做了这么多年鸡蛋膏儿,这 些当然难不倒我……"

随着姥爷的讲解,鸡 蛋膏儿的香味被热气裹 挟,悄悄从锅盖底下一缕 一缕地飘出来。起初,它 是羞怯的,温温柔柔,好似 涓涓细流;渐渐地,似河流 汇入湖泊,汩汩水声归于 沉寂。湖面平静,湖水清 澈,一眼望不到底,那种香 醇的气息令人忍不住探 寻。姥爷揭开锅盖,端出 一个蓝色暗纹瓷碗,鸡蛋 膏儿恰在碗中,热气静静 升腾。少顷,他将几颗精 致小巧的虾仁撒在鸡蛋膏 儿表面,再淋上一层老抽 酱油,一切如行云流水般 娴熟。霎时,鸡蛋膏儿淡 黄的色泽转为诱人的金 红,尚未晕开的棕色酱油 与黄色蛋膏逐渐融合,香 味也因此变得甜滋滋的。 姥爷用粗糙的大手托着热 腾腾的碗,从厨房走向客 厅,我则像追着饵的鱼, 路跟在他身后。

碗底与桌面轻轻碰撞 发出"叮"的一声,像鼓槌敲 击在我心上。鸡蛋膏儿柔 韧而富有弹性,用勺子挖一 块放进嘴里,口感嫩滑,人 口即化。仔细品味,鲜美虾 仁带着来自海洋的淡腥在 舌尖打旋,虽小却实为这道 菜的点睛之笔。我最喜欢 用它拌米饭吃,鸡蛋膏儿包 裹着米粒,软糯却不乏颗粒 感。香甜之味,温暖之感, 才下舌间,又上心间。这一 碗吃下去就饱了大半,只得 意犹未尽地舔舔嘴唇。

朴素的鸡蛋膏儿食材 简单,甚至称不上一道菜 肴。然而,它却已成为我生 活中的一部分。对它的钟 爱除了源于味道,更因从儿 时起那每一碗鸡蛋膏儿都 蕴含着的暖意与关怀,那是 熟悉的家的味道。它让我 知道,将一件简单之事做到 娴熟精巧,也值得敬佩。从 此我不执着于将年少时的 梦想定在遥远的"非凡",我 感恩它陪我成长,走过岁岁 年年。正如节目《舌尖上的 中国》中所述:"只要点起炉 火,端起碗筷,每个平凡的 人,都在某个瞬间,参与创 造了舌尖上的非凡史诗。"

每个人的记忆深处都 会有几道家庭美食激起味 蕾的记忆,唤醒心中温暖的 情感。也许它们非常普通, 但由于出自亲人之手,经过 "爱"的烹饪,从而显得与众 不同,令人印象深刻。小作 者笔下姥爷做的鸡蛋膏儿 就是如此。

本文的描写笔触细 腻。小作者不仅把姥爷做 鸡蛋膏儿的过程顺次展开 描写,还从气味、色泽、口感 的变化上加以描摹,用词准 确生动,使用的比喻、拟人 手法更使其如在眼前。

更为难得的是,她还从姥 爷朴素的话语中体悟到"将一 件简单之事做到娴熟精巧,也 值得敬佩"的生活哲理。文章 既有温度,又有深度。

(指导教师:杨慧)